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Анотація. У статті розкрито основні засади організації соціальної 

підтримки студентів в закладах вищої освіти України, окреслено мету й 

завдання служб, які забезпечують означену підтримку. З’ясовано, що система 

соціальної підтримки студентів функціонує на зовнішньому і внутрішньому 

рівнях. Зазначено, що соціальна підтримка студентів здійснюється шляхом 

забезпечення їх житлом на період навчання, призначення стипендій, надання 

матеріальної, інформаційної, консультативної, посередницької та психологічної 

допомоги. Визначено ефективні форми і методи соціальної підтримки студентів 

закладів вищої освіти та шляхи її оптимізації. 

Ключові слова: соціальна підтримка, студент, заклад вищої освіти, 

студентське самоврядування, соціально-психологічна служба. 

 

Соціальна підтримка студентів в закладах вищої освіти України, яка 

спрямована на створення умов для повноцінного гармонійного розвитку 

здобувачів освіти, реалізації їх наявних і потенційних особистісно-професійних 

можливостей, набуває в наш час особливої актуальності. Анексія Криму й 

військові дії на сході країни, складні економічні процеси, що відбуваються 

протягом останніх років, призвели до зубожіння великої частини населення, 

посилення трудової міграції, появи нових соціальних груп (вимушено 
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переміщені особи, учасники АТО/ООС і члени їх сімей, жителі «сірої» зони), а 

також загострення ряду соціальних проблем. Все це відбивається на бажанні й 

спроможності молодих людей отримувати вищу освіту в Україні і, відповідно, 

на функціонуванні самих закладів вищої освіти. 

Проблеми соціальної, соціально-психологічної та соціально-педагогічної 

роботи зі студентами неодноразово виступали предметом наукових досліджень. 

Так, у працях Л. Міщик, А. Капської, В. Сидорова, О. Пічкар, І. Козубовської, 

Г. Попович, С. Марченко, Н. Лавриченко, Н. Романової, В.Тименко ґрунтовно 

висвітлено теоретичні й практичні аспекти функціонування соціально-

психологічних служб в освітніх закладах. Поряд з цим, аналітичний огляд 

наукових публікацій з організації соціальної роботи зі студентами закладів 

вищої освіти свідчить про недостатню вивченість механізмів їх соціальної 

підтримки. Залишаються малодослідженими питання забезпечення системності, 

доступності й оперативності такого виду соціальної роботи [1, с.134; 2, с.165]. 

Доцільність розробки означеної проблеми та відсутність її цілісного 

наукового дослідження зумовили вибір теми нашої статті. Метою її є 

висвітлення організації соціальної підтримки студентів в закладах вищої освіти 

України. Для виконання заявленої мети нами було поставлено кілька завдань: 

схарактеризувати соціальну підтримку студентів в закладах вищої освіти 

України як важливий соціальний процес й з’ясувати її мету та завдання; 

визначити суб’єктів здійснення соціальної підтримки та проаналізувати її 

механізми; виявити можливості оптимізації означеного процесу в закладах 

вищої освіти України. 

У нашому розумінні соціальна підтримка студента закладу вищої освіти – 

це заходи матеріального та нематеріального характеру, які здійснюються 

фахівцем соціальної служби та запобігають виникненню чи сприяють 

вирішенню соціальних, психологічних, педагогічних, економічних, побутових 

проблем, з якими студент не може впоратись самостійно. До основних 

принципів соціальної підтримки студентів в закладах вищої освіти відносимо: 
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конфіденційність, повагу до загальнолюдських цінностей та особистої свободи, 

гуманізм, рівність, партнерство, добровільність і доступність [3, с. 228]. 

На підставі вивчення діяльності різних типів закладів вищої освіти 

можемо стверджувати, що сучасна вітчизняна система соціальної підтримки 

студентів функціонує на двох рівнях – зовнішньому (включає студентську 

соціальну службу закладу, його адміністрацію, а також соціальні служби, які 

діють в населеному пункті, наприклад, центр соціальних служб для сім’ї, дітей і 

молоді) й внутрішньому (представлена персоналом відповідних підрозділів 

закладу вищої освіти – директором служби, координаторами програм та 

проектів, залученими спеціалістами (наприклад, психологами, лікарями, 

юристами), студентами-лідерами студентського чи волонтерського руху, 

членами громадських організацій, що беруть участь у реалізації певних 

проектів й програм) [3, с. 228; 4, с. 45]. 

Основним суб’єктом соціальної підтримки студентів є органи 

студентського самоврядування закладу вищої освіти, до яких відносяться 

студентська профспілка та студентський уряд [5, с. 2]. Оскільки студентська 

профспілка опікується лише частиною студентів – тими, хто навчається на 

державній формі (безоплатно), детальніше розглянемо діяльність студентського 

уряду (на прикладі Тернопільського національного педагогічного університету 

імені Володимира Гнатюка (далі – ТНПУ ім. В. Гнатюка)), об’єктом впливу 

якого є усе студентство закладу вищої освіти. 

Студентський уряд – це орган студентського самоврядування, який є 

добровільним громадським об’єднанням і проводить свою діяльність 

відповідно до ініціативи студентів [5, с. 2]. У своїй діяльності уряд опирається 

на Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», Статут ТНПУ ім. В. 

Гнатюка, Положення про Студентський уряд ТНПУ ім. В. Гнатюка. Метою 

діяльності студентського уряду є захист навчальних, наукових, соціальних, 

економічних, творчих, національно-культурних, духовних, спортивних та 

інших інтересів студента, формування у нього навичок майбутнього 

організатора, керівника, лідера. Серед основних завдань студентського уряду 
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виділяємо: участь у вирішенні всіх питань розвитку університету, що 

стосуються студентства; забезпечення і захист прав та інтересів студентів; 

забезпечення виконання студентами своїх обов’язків; забезпечення участі 

студентів в управлінні університетом; сприяння навчальній, науковій та творчій 

діяльності студентів; сприяння у створенні умов для проживання і відпочинку 

студентів; забезпечення інформаційної, правової, психологічної, матеріальної 

допомоги студентам (спільно з відповідними службами); налагодження 

міжнародних зв’язків; організацію культурно-масової роботи; організацію 

співробітництва зі студентами інших вищих навчальних закладів і 

молодіжними організаціями [1, с. 135; 6, с. 17]. Форми та методи соціальної 

підтримки зумовлюються проблемами, з якими зіткнувся студент закладу вищої 

освіти. Насамперед, це забезпечення житлом на період навчання, рейтинг 

успішності студентів і призначення на його основі стипендій, надання 

матеріальної допомоги потребуючим [4, с. 47]. Студентський уряд приділяє 

також увагу студентам із вразливих категорій сімей, сиротам та особам з 

інвалідністю. Окрім того, значна робота з адаптації до цивільних умов 

проводиться зі студентами-учасниками АТО/ООС. Беручи до уваги результати 

діяльності студентського уряду, визнання його значимості та величезну довіру 

викладачів і студентів університету, виявлені за результатами щорічного 

опитування, можемо зробити висновок про важливість цієї структури як 

суб’єкта соціальної підтримки студентів. 

Окрім студентського уряду, соціальною підтримкою потребуючих 

студентів займається соціально-психологічна служба університету, головним 

завданням якої є соціально-психологічний супровід навчально-виховного 

процесу та реалізація низки заходів профілактичного, корекційного та 

навчально-просвітницького характеру. Спираючись на нормативно-правові 

акти, наукові дослідження, існуючий досвід соціальної роботи, визначаємо такі 

напрями діяльності соціально-психологічної служби університету, як: сприяння 

студентам у досягненні цілей та розкритті їх внутрішнього потенціалу; 

соціальна профілактика негативних явищ, які впливають на процес становлення 
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особистості та зумовлюють соціальну напруженість; запобігання можливим 

фізичним, психічним зіткненням окремих індивідів і груп ризику; соціальна 

допомога особі, що сприятиме успішній її інтеграції у громадське життя; 

корекція соціальної поведінки та самопочуття студентів, які опинились у 

скрутних умовах або переживають кризову дискомфортну ситуацію; соціальна 

реабілітація, спрямована на відновлення порушених соціальних зв’язків за 

допомогою мобілізації власних ресурсів, творчого потенціалу особистості, 

використання її природної активності; збереження та захист нормального рівня 

життя й здоров’я молоді [2, с. 168]. До основних форм і методів соціальної 

підтримки, які використовує соціально-психологічна служба ТНПУ ім. В. 

Гнатюка відносимо: традиційні (індивідуальні та групові бесіди, тренінги, 

консультації) й інноваційні (аналіз помилок, «мозковий штурм», сократів 

діалог, «дерево рішень», дискусія із запрошенням фахівців, кейс-метод, 

дидактичні, ділові (рольові) ігри, розв’язування проблемних ситуацій та 

життєвих задач) [6, с.18]. 

Особливої уваги, на наш погляд, заслуговує соціальна підтримка 

студентів, у яких, внаслідок пандемії коронавірусу COVID-19 і відповідне 

зниження економічної активності, істотно скоротилися доходи. Оскільки в 

Україні на сьогоднішній все ще не створено системи державної підтримки 

студентів-контрактників (зокрема, такі студенти не мають права на стипендію, 

навіть коли демонструють високу академічну успішність; їх батькам не 

надається грошова допомога у зв’язку з утриманням студента в сім’ї, а право на 

податковий кредит мають не всі працюючі батьки студентів, наприклад, ним не 

наділені фізичні особи-підприємці), студентський уряд університету та 

соціально-психологічна служба, спільно з молодіжною біржою праці 

Тернопільського міському центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, 

допомагають цим студентам у пошуку роботи [4, с. 52; 5, с. 5]. 

Виходячи із зазначеного вважаємо, що соціальна підтримка студентів у 

закладах вищої освіти України є вкрай необхідною на сучасному етапі розвитку 

суспільства та, виходячи із проблем, з якими зустрічаються студенти, 
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багатовекторною. Вона покликана не лише захищати студентів від життєвих 

негараздів, але й сприяти їх повноцінному особистісному й інтелектуальному 

розвитку. Вважаємо, що процес соціальної підтримки можна оптимізувати 

шляхом залучення до співпраці з закладом вищої освіти волонтерських, 

громадських і релігійних організацій, місцевої громади, а також удосконалення 

діючого законодавства й розв’язання загальнодержавних проблем.  

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Коляденко С. М. Партнерська взаємодія для здійснення соціальної 

підтримки студентської молоді в умовах ВНЗ. Наукові записки Ніжинського 

державного університету ім. Миколи Гоголя. Психолого-педагогічні науки. – 

2016. – № 1. – С. 134–139.  

2. Попович В. М. Cоціальна служба вищого навчального закладу як 

суб’єкт соціальної роботи з молоддю. Соціальні технології: актуальні проблеми 

теорії та практики. – 2013. – Вип. 57. – С. 165–174. 

3. Moldabek Kulakhmet, Alfira Hajrullina, Nataliya Oleksiuk, Miroslav 

Tvrdon, Oksana Protas. The Development of the Masters’Professional Competence 

by Means of the Information and Communication Technologies. International Journal 

of Higher Education, 2021. Vol. 10, No. 1. P. 226–239.  

4. Романова Н. Ф. Організація і управління діяльністю студентських 

соціальних служб у вищих навчальних закладах України. Дис. канд. пед. наук: 

13.00.01. – Київ : Центральний ін-т післядипломної педагогічної освіти АПН 

України, 2005. – 260 с. 

5. Myroslav Kryshtanovych, Svitlana Kapitanets, Svitlana Filina, Nataliya 

Oleksiuk, Oksana Prodius. Assessment of the effectiveness of strategic personnel 

management of the company. Academy of Strategic Management Journal (ASMJ), 

2019. Volume 18, Special Issue 1. P. 1–6.  

Інновації у вищій освіті: проблеми, досвід, перспективи : монографія / 

ред. П. Ю. Саух. – Житомир : Вид-во ЖДУ ім. І. Франка, 2011. – 443 с. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9668857:%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85.-%D0%BF%D0%B5%D0%B4.%D0%BD.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9668857:%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85.-%D0%BF%D0%B5%D0%B4.%D0%BD.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%92$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669919
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669919
http://www.sciedupress.com/journal/index.php/ijhe/article/view/19393
http://www.sciedupress.com/journal/index.php/ijhe/article/view/19393

